
ΝΟΜΟΣ ΠΟΥ ΠΡΟΝΟΕΙ  

ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΟΧΥΡΩΣΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 

ΤΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΤΩΝ ΑΣΘΕΝΩΝ  

ΚΑΙ ΠΕΡΙ ΣΥΝΑΦΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 

 
Προοίμιο. Επειδή η προστασία των δικαιωμάτων των ασθενών απορρέει από 

διεθνείς και ευρωπαϊκές συμβάσεις και άλλες νομικές πράξεις και, 

ιδιαίτερα, από τις εκάστοτε διεθνείς συμβάσεις που κυρώνει η 

Κυπριακή Δημοκρατία, από τη Διακήρυξη για την Προαγωγή των 

Δικαιωμάτων των Ασθενών στην Ευρώπη της Παγκόσμιας Οργάνωσης 

Υγείας και τον Ευρωπαϊκό Χάρτη Δικαιωμάτων των Ασθενών καθώς 

και το Χάρτη Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που 

ενσωματώθηκε στη Συνταγματική Συνθήκη που υπογράφηκε στις 29 

Οκτωβρίου 2004, 

 
 Και επειδή τα ανθρώπινα δικαιώματα στον τομέα της υγείας και, 

ειδικότερα, το δικαίωμα στη ζωή, το δικαίωμα σωματικής και ψυχικής 

ακεραιότητας και ασφάλειας, το δικαίωμα σεβασμού της ιδιωτικής ζωής 

και αξιοπρεπούς μεταχείρισης στην παροχή υπηρεσιών υγείας, το 

δικαίωμα προστασίας της υγείας με κατάλληλα μέτρα πρόληψης 

ασθενειών και φροντίδας υγείας, δεν είναι νομοθετικά θεσμοθετημένα, 

 
 Και επειδή η προστασία των ανθρώπινων δικαιωμάτων στον τομέα της 

υγείας συνιστά ουσιαστικό παράγοντα διασφάλισης του επιπέδου 

φροντίδας για την υγεία των πολιτών, 

 
 Και για σκοπούς νομικής κατοχύρωσης των δικαιωμάτων των ασθενών 

και σύστασης αποτελεσματικού μηχανισμού για την παρακολούθηση 

του σεβασμού των δικαιωμάτων αυτών, 

 
 Η Βουλή των Αντιπροσώπων ψηφίζει ως ακολούθως: 
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ΜΕΡΟΣ Ι – ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ 

Συνοπτικός  

τίτλος. 
  1. Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Κατοχύρωσης και 

της Προστασίας των Δικαιωμάτων των Ασθενών Νόμος του 2004. 

Ερμηνεία.   2. Στον παρόντα Νόμο, εκτός αν από το κείμενο προκύπτει 

διαφορετική έννοια- 

 

 
    «αρμόδια αρχή» έχει την έννοια που αποδίδεται στον όρο αυτό από 

τον εκάστοτε σε ισχύ νόμο περί Δημόσιας Υπηρεσίας. 

     «ασθενής» σημαίνει φυσικό πρόσωπο το οποίο πάσχει από 

οποιαδήποτε ασθένεια ή πάθηση ή κάθε πρόσωπο το οποίο ζητά ή στο 

οποίο παρέχεται φροντίδα υγείας. 

     «γενετικές πληροφορίες» σημαίνει το σύνολο των πληροφοριών 

οποιουδήποτε είδους που αναφέρονται στα κληρονομικά 

χαρακτηριστικά ενός ατόμου ή στον τύπο της κληρονομικότητας 

τέτοιων χαρακτηριστικών στο πλαίσιο μίας ομάδας ατόμων που 

συνδέονται με σχέση συγγένειας μεταξύ τους· 

     «δικαιώματα των ασθενών» σημαίνει τα δικαιώματα που 

προβλέπονται στον παρόντα Νόμο και που αναφέρονται σε πρόσωπο 

υπό την ιδιότητά του ως ασθενής· 

     «δυσμενής διάκριση» σημαίνει παράβαση της αρχής της ίσης 

μεταχείρισης στη βάση, μεταξύ άλλων, του φύλου, του γενετήσιου 

προσανατολισμού, της θρησκείας, της φυλετικής ή εθνοτικής 

καταγωγής, του χρώματος, των φιλοσοφικών, πολιτικών και 

θρησκευτικών πεποιθήσεων, της ηλικίας, της κατάστασης της υγείας, 

των ειδικών αναγκών και της κοινωνικο-οικονομικής κατάστασης.  

     «επείγον ιατρικό περιστατικό» σημαίνει περιστατικό το οποίο απειλεί 

με άμεσο κίνδυνο τη ζωή ή με σοβαρή μη αναστρέψιμη ανικανότητα, σε 

περίπτωση που φροντίδα υγείας δεν παρέχεται αμέσως·  

Ε .Ε . Π  α ρ .Ι(I), Α ρ .3943, 7/1/2005 1(I)/2005



 3 

     «ιατρικά αρχεία» σημαίνει τα αρχεία τα οποία καταρτίζονται 

εγγράφως ή ηλεκτρονικώς, ή με οποιοδήποτε άλλο τρόπο και τα οποία 

αποτελούνται από πληροφορίες που σχετίζονται με τη σωματική ή 

πνευματική υγεία ή κατάσταση του ασθενούς του οποίου η ταυτότητα 

μπορεί να προσδιοριστεί από αυτές και τα οποία καταρτίζονται από ή 

εκ μέρους προσώπου το οποίο παρέχει κατ’ επάγγελμα υπηρεσίες 

υγείας.· 

 

 

 

 

 

 

 

 
90(Ι) του 2001. 

    «ιατρικό ίδρυμα» σημαίνει οποιοδήποτε υποστατικό στο οποίο 

παρέχονται υπηρεσίες υγείας είτε από ένα άτομο είτε από ομάδα 

ατόμων και περιλαμβάνει νοσοκομείο, νοσηλευτήριο, υγειονομικό 

κέντρο και οποιοδήποτε χώρο παρέχονται υπηρεσίες υγείας τα οποία 

ανήκουν ή ελέγχονται από τη Δημοκρατία ή οποιοδήποτε νομικό 

πρόσωπο δημοσίου δικαίου ή αρχή τοπικής αυτοδιοίκησης, καθώς και 

ιδιωτικό νοσηλευτήριο, όπως καθορίζεται από τον περί Ιδιωτικών 

Νοσηλευτηρίων (΄Ελεγχος ΄Ιδρυσης και Λειτουργίας) Νόμο του 2001 και 

περιλαμβάνει διαγνωστικό κέντρο, ιατρείο, εργαστήριο, φαρμακείο του 

ιδιωτικού τομέα.  

 

Κεφ. 250. 

30 του 1959 

30 του 1961 

53 του 1961 

79 του 1968 

114 του 1968 

14 του 1974 

18 του 1979 

72 του 1991 

66(Ι) του 1995 

112(Ι) του 1996 

102(Ι) του 2004. 

    «ιατρός» σημαίνει κάθε πρόσωπο εγγεγραμμένο ως ιατρός δυνάμει 

του περί Εγγραφής Ιατρών Νόμου και περιλαμβάνει ειδικευόμενο και 

ασκούμενο ιατρό. 

     «κατάσταση σοβαρού κινδύνου» σημαίνει κατάσταση που απειλεί με 

κίνδυνο τη ζωή ή σοβαρή μη αναστρέψιμη ανικανότητα στην 

περίπτωση που δεν παρέχεται φροντίδα υγείας. 

     «Κρατικό νοσοκομείο» σημαίνει νοσοκομείο το οποίο ανήκει ή 

ελέγχεται από τη Δημοκρατία. 
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     «οικείος νόμος» σημαίνει το νόμο με τον οποίο ρυθμίζεται επάγγελμα 

το οποίο αναφέρεται στον όρο «παροχέας υπηρεσιών υγείας» . 

     «παροχέας υπηρεσιών υγείας» σημαίνει ιατρό, οδοντίατρο, 

φαρμακοποιό, νοσοκόμο, μαία και μέλος παραϊατρικού προσωπικού, ο 

οποίος είναι εγγεγραμμένος ή του παρέχεται άδεια δυνάμει του οικείου 

νόμου ή, εάν το σχετικό επάγγελμα δεν ρυθμίζεται με νόμο, είναι 

αναγνωρισμένο σαν τέτοιο, καθώς και διοικητικό προσωπικό που 

παρέχει ή εμπλέκεται στην παροχή υπηρεσιών υγείας ·  
 

 

16 του 1967 

4 του 1970 

28 του 1976 

32 του 1977 

90 του 1985 

50 του 1987 

208(Ι) του 2002. 

    «Συμβούλιο του Ιατρικού Σώματος» σημαίνει το Συμβούλιο που 

λειτουργεί δυνάμει των περί Ιατρών (Σύλλογοι, Πειθαρχία και Ταμείο 

Συντάξεων) Νόμων του 1967 έως 2002. 

     «Τμήμα Επειγόντων Περιστατικών» σημαίνει το τμήμα ιατρικού 

ιδρύματος που προορίζεται για την παροχή επείγουσας φροντίδας 

υγείας οποιουδήποτε είδους και έχει καθοριστεί από το εν λόγω ίδρυμα 

ως τέτοιο. 

     «υπηρεσίες υγείας» σημαίνει κάθε μορφή υπηρεσία υγείας του 

δημόσιου ή του ιδιωτικού τομέα που παρέχεται σε πρόσωπο υπό την 

ιδιότητά του ως ασθενή · 

     «Υπουργός» σημαίνει τον Υπουργό Υγείας. 

     «φροντίδα υγείας» σημαίνει κάθε μορφή ιατρικής, οδοντιατρικής, 

παραϊατρικής, εργαστηριακής, φαρμακευτικής ή νοσηλευτικής 

υπηρεσίας για πρόληψη, διάγνωση, θεραπεία ή προαγωγή της υγείας, 

περιλαμβανομένης και της ψυχικής. 
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Σκοπός του 

παρόντος Νόμου. 
   3. Οι διατάξεις του παρόντος Νόμου είναι συμπληρωματικές των 

δικαιωμάτων που απορρέουν από διεθνείς συμβάσεις αναφορικά με 

προστασία ανθρωπίνων δικαιωμάτων, τις οποίες η Δημοκρατία έχει 

κυρώσει και των δικαιωμάτων που απορρέουν από άλλους νόμους, οι 

οποίοι περιέχουν ειδικές ρυθμίσεις που αφορούν συγκεκριμένα 

ανθρώπινα δικαιώματα.  

 
 ΜΕΡΟΣ ΙΙ – ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΤΩΝ ΑΣΘΕΝΩΝ 

 
Δικαίωμα σε 

φροντίδα υγείας 

και θεραπεία. 

   4.-(1) Κάθε ασθενής έχει δικαίωμα σε φροντίδα υγείας, όπως αρμόζει 

στις ανάγκες της υγείας του και όπως αυτή παρέχεται εντός ευλόγου 

χρόνου ανάλογα με τις ανάγκες αυτές: 

  Νοείται ότι, σε περίπτωση επείγοντος ιατρικού περιστατικού ο 

ασθενής έχει το δικαίωμα να τύχει χωρίς οποιουσδήποτε περιορισμούς 

επείγουσας φροντίδας υγείας. 

 
     (2) Ο ασθενής έχει δικαίωμα καλής ποιότητας φροντίδας υγείας, που 

τη χαρακτηρίζουν τόσο τα υψηλά τεχνικά επίπεδα όσο και η ανθρώπινη 

σχέση μεταξύ του ασθενούς και του παρέχοντος την φροντίδα υγείας. 

 
     (3) Η απόφαση για επιλογή ανάμεσα σε διάφορες θεραπείες και 

φροντίδα λαμβάνεται από τον παροχέα υπηρεσιών υγείας και 

επικεντρώνεται πρώτιστα στο συμφέρον του ασθενούς.  

 
     (4) Ο ασθενής έχει δικαίωμα αδιάκοπης συνέχισης της φροντίδας 

υγείας και να αναμένει συνεργασία μεταξύ όλων των παροχέων 

υπηρεσιών υγείας και ιατρικών ιδρυμάτων, που εμπλέκονται στη 

διάγνωση, θεραπεία και φροντίδα που τον αφορά. 
  
     (5) (α) Ο ασθενής έχει αναφαίρετο δικαίωμα να επιλέξει και να 

αλλάξει το ιατρικό ίδρυμα ή τον παροχέα υπηρεσιών υγείας 

που του παρέχει φροντίδα υγείας, (νοουμένου ότι αυτό είναι 

συμβατό με τη λειτουργία του συστήματος υγείας)  
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